
 

 

 
 
 
 

 

C + + 语 言 程 序 设 计 教 程 课 后 习 题 答 案 ( 2 0 1 1 - 0 3 - 0 9 1 7 : 2 4 : 2 2 ) 标签： 杂谈 

分类： 学习 
 

第 1 章 C++ 语言概述

练习题 1 
 

判断题  

× 1． C++ 语言和 C 语言都是面向对象的程序设计语言。

√2．面向对象方法具有封装性、继承性和多态性。 
 

√ 3． C 语言是 C++ 语言的一个子集。 C++ 语言继承了 C 语言。

×4． C++ 语言程序与 C 语言程序一样都是函数串。 
 

×5． C++ 语言支持封装性和继承性，不支持多态性。 
 

√ 6． C++ 语言比  C 语言对数据类型要求更加严格了。 
 

√ 7． C++ 语言对  C 语言进行了一次改进，使得编程更加方便了。 
 

× 8． C++ 源程序在编译时可能出现错误信息，而在连接时不会出现错误信息。 
 

√9．编译  C++ 源程序时，出现了警告错（   Warning ）也可以生成可执行文件。 
 

√10． C++ 语言程序的实现也要经过编辑、编译连接和运行 3 个步骤。 
 

单选题 
 

1．下列关于面向对象概念的描述中，错误的是（ C ）。 
 

A ．面向对象方法比面向过程方法更加先进 
 

B．面向对象方法中使用了一些面向过程方法中没有的概念 
 

C．面向对象方法替代了结构化程序设计方法 
 

D．面向对象程序设计方法要使用面向对象的程序设计语言 
 

2．下列各种高级语言中，不是面向对象的程序设计语言是（ 
 

A ． C++  B ． Java  
 

C． VB D ． C 

  
D ）。 

 

3．下列关于类的描述中，错误的是（ 
 

A ．类就是 C 语言中的结构类型 

 
A ）。 

 

B．类是创建对象的模板 
 

C．类是抽象数据类型的实现 
 

D．类是具有共同行为的若干对象的统一描述体 
 

4．下列关于对象的描述中，错误的是（ C ）。 
 

A ．对象是类的一个实例 
 

B．对象是属性和行为的封装体 
 

C．对象就是 C 语言中的结构变量 
 

D．对象是现实世界中客观存在的某种实体 
 

5．下列关于 C++ 程序中使用提取符和插入符的输入 /输出语句的描述中， 错误的是 （ C ）。 

A ．提取符是对右移运算符（ >>）重载得到的 
 

B．插入符是对左移运算符（ <<）重载得到的 
 

C．提取符和插入符都是双目运算符，它们要求有两个操作数 
 

D．提取符和插入符在输入 /输出语句中不可以连用 
 

填空题 
 

1． C++ 语言具有面向对象方法中要求的三大特性： 
 

2． C++ 程序中，有且仅有一个 主 函数。 
 

3． C++ 程序是由 类 和 函数 组成的。 
 

4． C++ 源程序的扩展名是 cpp  。 

 
 
 
 
封装性 

 
 
 
 
、 继承性 

 
 
 
 
和 多态性 

 
 
 
 
。 



 

 

 
 
 

 

5．使用插入符进行标准输出文件输出时，使用的输出流对象名是 

 
 
 
 

 

cout  

 
 
 
 
 
 
。 
 

上机调试下列程序，并分析输出结果 
 

1． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int i,j; 
  

 
 

cin>>i>>j; 
  

 
  

 
 

} 
 

假定，输入数据如下： 
 
 
 

答： 

 
 
Enter x y:5V9l  
 

i=5,j=9 
 

i+j=14,i *j=45 
 

2． 
 

#include <>  
 

int max(int,int);  
 

void main()  
 

{ 
 

int a,b,c;  
 

a=5;  
 

b=8;  
 

c=max(a,b);  
  

 
 

} 
 

int max(int x,int y)  
 

{ 
 

return x>yx:y;  
 

} 
 

答： 

  
max(5,8)=8  

 
#include <>  
 
void f1(),f2();  
 
void main()  
 
{ 
  

在北京在北京  
 

f1(); 
 

f2(); 
  

再见再见  
 

} 
 

#include <>  
 

void f1() 
 

{ 



 

 

 
 
 

  

在上海在上海  
 

} 
 

#include <>  
 

void f2() 
 

{ 
  

在广州在广州  
 

} 
 

答： 在北京。 
 

在上海。 
 

在广卅。 
 

再见。 
 

编译下列程序，修改所出现的错误，获得正确结果 
 

1． 
 

main()  
 

{ 
  

 
 

} 
 

答：修改后如下： 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
  

 
 

} 
 

2． 
 

#include <>  
 

void MAIN() 
 

{ 
 

cin>>a;  
 

int b=a+a;  
  

 
 

} 
 

答：修改后如下： 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int a;  
 

cin>>a;  
 

int b=a+a;  
  

 ” ” ” 
 

} 
 

3． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 



 

 

 
 
 

 

int i,j; 
 

i=5; 
 

int k=i+j; 
  

 
 

} 
 

答： 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int i,j; 
 

j=10; 
 

i=5; 
 

int k=i+j; 
  

 
 

} 
 

通过对题中 3 个程序的修改，回答下列问题 
 

1． 从题中第 1 题程序的修改中，总结出编程应该注意哪些问题。 
 

答： C++ 程序要包含， main() 函数前应加类型说明符 void 。 
 

2． C++ 程序中所出现的变量是否必须先说明后使用？在函数体内说明变量时是否都要放 
 

在函数体的开头？ 
 

答：C++ 程序中所出现的变量必须先说明后使用。 在函数体内说明变量时不一定要放在函数体

的开头。 
 

3． 使用 cout  和插入符（ <<）输出字符串常量时应注意什么？ 
 

答：可输出一个字符串常量， 也可输出多个字符串常量。 每输出一个字符串常量要使用一次插

入符 (<<) 。 
 

4． 程序中定义过的变量，但没有赋值，也没有默认值，这时能否使用？ 
 

答：不能使用。因为它的值不确定。 
 

5．一个程序编译通过并已生成执行文件， 运行后并获得输出结果， 这一结果是否一定正确？ 
 

答：不一定正确。可能还有算法错。 
 

第 2 章 变量和表达式及数组

练习题 2 
 

判断题 
 

√ 1． C++ 语言的合法字符集与 C 语言的完全相同。 

× 2．标识符规定大小写字母没有区别。 
 

×  3． C++ 程序中，不得使用没有定义或说明的变量。 
 

√ 4．变量的存储类指出了变量的作用域和寿命。 
 

√ 5．变量的数据类型指出了变量在内存中存放的字节数。 

× 6．定义变量时，变量的存储类说明符不得省略。 
 

×  7．自动类变量与内部静态类变量的作用域和寿命都是相同的。 
 

×  8．自动类变量可以定义在函数体外，这时应加说明符 auto 。 
 

× 9．外部类变量与外部静态类变量的作用域是相同的。 
 

× 10．变量被定义后是否有默认值与存储类无关，与数据类型有关。 
 

√ 11． C++ 程序中，通常使用 const 来定义符号常量，定义时必须指出类型。 

× 12．变量被定义或说明后，它一定具有有意义的值。 



 

 

 
 
 

 

× 13．字符串常量与字符常量的区别仅表现在定义形式上的不同，一个用双撇号，另一个

用单撇号。 
 

× 14．所有变量的可见性和存在性都是一致的。 
 

√ 15．变量在它的作用域内一定是可见的，又是存在的。 
 

√ 16． C++ 语言中除了包含   C 语言的所有运算符外，还规定自身的若干个运算符。 
 

√ 17．增 1 和减 1 运算符以及赋值运算符都具有副作用。 
 

× 18．增 1 和减 1 运算符不仅可以作用在变量上，也可以作用在表达式上。 
 

× 19．关系运算符可以用来比较两个字符的大小，也可以比较两个字符串的大小。 
 

×  20．移位运算符在移位操作中，无论左移还是右移，对移出的空位一律补 0。 
 

× 21．变量的类型高低是指它被存放在内存的地址值大小。 
 

× 22．使用 sizeof 运算符可以求得某种类型和某个变量在内存中占的字节数，不能求得某

个表达式的类型在内存中所占的字节数。 
 

√  23．在 C++ 语言中，非保值转换应用强制类型转换。 
 

√ 24．表达式中各操作数计算顺序取决于运算符的优先级和结合性。 
 

√ 25．在 C++ 程序中，变量值是可以改变的，变量的地址值是不能改变的。 
 

√ 26．数组中所有元素的类型都是相同的。 
 

×  27．定义数组时必须对数组进行初始化。 
 

√  28．数组某维的大小可以用常量表达式，不可用变量名。 
 

×  29．定义一个数组没有对它进行初始化，则该数组的元素值都是无意义的。 
 

√ 30．用来给数组进行初始化的初始值表内的数据项的个数必须小于等于数组元素个数。 

× 31．在定义一个数组时，对其部分元素进行了初始化，没有初始化的元素的值都是无意

义的。 
 

√ 32．数组被初始化时是判越界的。 
 

×  33．字符数组就是字符串。 
 

√  34．使用  printf( ) 函数输出显示字符串时使用格式符 %s，输出显示字符时使用 %c 或 %d。 
 

×  35．给数组元素赋值时只可用常量表达式。 

 
单选题 

 
1．下列变量名中，非法的是（ 

  
C ）。 
 

A ． A25 
 
B ． My_car  
 

C． My-str 
 
D ． abc  
 

2．下列常量中，十六进制 

 
int 

 
型常量是（ 

 
A ）。 
 

A ． 0x5f 
 

C． 046 

 B． x2a  
 
D ． 7a  
 

3．下列常量中，不是字符常量的是（ 

 
B ）。 
 

A ． '
' 
 

C． 'x' 

 B．．  
 

D ．．  
 

4．在函数体内定义了下述变量 

 
a， a 的存储类为（ 

 
D ）。 
 

int a ； 
 

A ．寄存器类 
 

C．静态类 

 
 
B．外部类 
 

D．自动类 
 

5．下列关于变量存储类的描述中，错误的是（ 

 
C ）。 
 

A ．任何变量定义后都具有一个确定的存储类 
 

B．变量的存储类确定了变量的作用域和寿命 
 

C．定义变量时没有存储类说明符者一律为自动类 



 

 

 
 
 

 

D．内部静态类变量和外部静态类变量的存储类说明符都是 static  
 

6．下列关于变量数据类型的描述中，错误的是（ A   ）。 

A ．定义变量时  int 型数据类型可以省略    

B．变量的数据类型可以决定该变量占内存的字节数  

C．变量的数据类型是可以被强制的    

D．变量的数据类型是有高低之分的    

7．长双精度浮点型常量的后缀是（ C   ）。  

A ． U    B． F 

C． L    D ．无 

8．下列运算符中，不能用于浮点数操作的是（ D ）。 

A ． ++    B ． + 

C． *=    D ． & （双目） 

9．下列运算符中，优先级最高的是（ A   ）。  

A ． * （双目）    B ．|| 

C． >>    D ． %=  

10．下列运算符中，优先级最低的是（ B ）。  

A ． ==    B ．？： 

C． |    D ． &&  

11．已知： int a(3) ；下列表达式中，错误的是（ C ）。 

A ． a%2==0     B ． a--+2  

C． (a-2)++     D ． a>>=2  

12．已知： int b(5) ，下列表达式中，正确的是（ D ）。 

A ．．     B ．++(b-1)  

C． b%     D． b=3 ，b+1 ， b+2  

13．下列关于类型转换的描述中，错误的是（ C ）。 

A ．类型转换运算符是（ <类型 >）    

B．类型转换运算符是单目运算符    

C．类型转换运算符通常用于保值转换中    

D．类型转换运算符作用于表达式左边    

14．下列表达式中，其值为 0 的是（ A   ）。  

A ． 5/10    B ．！0 

C． 2>4？ 0： 1    D． 2&&2||0 

15．下列表达式中，其值不为逻辑值的是（ A ）。  

A ．算术表达式    B ．关系表达式 

C．逗号表达式    D ．逻辑表达式 

16．下列关于数组概念的描述中，错误的是（ B ）。 
 

A ．数组中所有元素类型是相同的 
 

B．数组定义后，它的元素个数是可以改变的 
 

C．数组在定义时可以被初始化，也可以不被初始化 
 

D．数组元素的个数与定义时的每维大小有关 
 

17．下列关于数组维数的描述中，错误的是（ C ）。 
 

A ．定义数组时必须将每维的大小都明确指出 
 

B．二维数组是指该数组的维数为 2 
 

C．数组的维数可以使用常量表达式 



 

 

 
 
 

 

D．数组元素个数等于该数组的各维大小的乘积 
 

18．下列关于数组下标的描述中，错误的是（ 

  
B ）。 
 

A ． C++ 语言中数组元素的下标是从 0 开始的 
 

B．数组元素下标是一个整常型表达式 
 

C．数组元素可以用下标来表示 
 

D．数组元素的某维下标值应小于该维的大小值 
 

19．下列关于初始值表的描述中，错误的是（ 

 
 
C ）。 
 

A ．数组可以使用初始值表进行初始化 
 
 
 
 
 
 
 
 

20．下列关于字符数组的描述中，错误的是（ D ）。   

A ．字符数组中的每一个元素都是字符     

B．字符数组可以使用初始值表进行初始化     

C．字符数组可以存放字符串     

D．字符数组就是字符串     

21．下列关于字符串的描述中，错误的是（ C ）。   

A ．一维字符数组可以存放一个字符串     

B．二维字符数组可以存放多个字符串     

C．可以使用一个字符串给二维字符数组赋值     

D．可以用一个字符串给二维字符数组初始化     

22．已知： int a[5] = {1, 2, 3, 4};   下列数组元素值为 2 的数组元素是（B ）。 

A ． a[0]   B ． a[1]  

C． a[2]   D ． a[3]  

23．已知： int ab[ ][3] = {{1, 5, 6}, {3}, {0,2}}; 数组元素  ab[1][1] 的值为（ A   ）。 

A ． 0   B ． 1  

C． 2   D ． 3  

24．已知：．已知： ；输出显示字符 'c'的表达式是（ C  ）。  

A ． s    B ． s+2   

C． s[2]   D． s[3]  
 

25．已知： 

    
；输出显示；输出显示 字符串的表达式是 

 
（ B  ）。 

 
A ． ss[3]  

 
C． ss+3  

 
 
B ．ss[3]+1  
 
D． ss[3][1]  

 
填空题 

 
1． C++ 语言中，基本数据类型包含有整型、 浮点型 、 字符型 、空值型和 布尔型 。 

 
2．变量的存储类可分为 自动类 、 寄存器类 、 外邹类 和静态存储类。 

 
3．浮点型常量可分为单精度、 双精度 和 长双精度 浮点型常量。 

 
4．结合性从右至左的运算符有 单目运算符 、 双目运算符 和赋值运算符。 

 

5．条件表达式是由 三目 运算符组成的，该表达式的类型是由冒号左边和右边两个操作数中 

类型高 的操作数类型决定的。 
 

6．已知： 
 

有 9 

  

double dd[ ][3]={{, , }, {, },{}}; 
个元素，每个元素的类型是 

  
这里 dd 是一个 二 维数组的数组名，该数组共 
 

double  。数组元素 dd[0][0] 的值是 

 
 
 
 
， 
 

dd[1][1] 
 
的值是 

 
，数组元素 

 
dd[2][2] 

 
的值是 

 
0 

 
。 



 

 

 
 
 

 

7．已知：．已知：  字符数组 ss 是 二 
 

第 1 维大小应该是 4 。使用 cout 和<<输出字符串输出字符串 时，对应的表达式是 
 

和<< 输出字符串输出字符串 的子串的子串 时，对应的表达式是 ss[1]+1  。使用 
 

符串 else 中的字符 's'时，对应的表达式是 ss[3][2]  。 
 

分析下列程序 
 

1． 

 
 
 
 
 
 

维数组，它的 

ss+2 。使用 cout 
cout 和 <<输出字 

 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int a,b;  
  

 
 

cin>>b>>a;  
 

int d=a-b;  
  

 
 

} 
 

假定输入为 

 
 
5 和 8。 
  

答： 

 
d=3  
 

2． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

const int A=8;  
 

const char CH='k';  
 

const double D=;  
  

 
  

 
  

 
 

} 
 

答： 

  
A=8 
 
CH=2=m  
 
= 

 
3． 

 
#include <>  

 
int a=9;  

 
void main()  

 
{ 

 
int b=5;  

  

 
 

static int c;  
  

 
 

const long int d=8;  
  

 
 

} 
 

答： a+b=14  



 

 

 
 
 

 

c+a=9  
 

a+d-b=12  
 

4． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int a=3;  
 

char b='m';  
  

 
 

{ 
 

int a=5;  
 

b='n';  
  

 
 

} 
  

 
 

} 
 

答： a=5,b=m  
 

a=3,b=n  
 

a=3,b=n  
 

5． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

cout<<6%4*5/3+3<<endl;  
 

cout<<(10&3|8)<<endl;  
 

cout<<(5<<2)+(5>>2)<<endl;  
 

cout<<~4<<endl;  
 

} 
 

答： 6 
 

10  
 

21  
 

-5 
 

6． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int a=5;  
 

cout<<long(&a)<<','<<sizeof(a)<<','<<sizeof(int)<<endl;  
 

double b=;  
 

cout<<sizeof<<','<<sizeof(b)<<','<<sizeof<<endl;  
 

} 
 

答： <地址值 >,4,4 
 

4,8,8 
 

7． 



 

 
 
 

 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int a=3,b=5;  
 

cout<<(a>b+a==b-2)<<','<<(a!=b+a<=b)<<endl;  
 

char c='k';  
 

cout<<(c<='k')<<','<<(--c!='h'+2)<<endl;  
 

float f=; 
 

cout<<(--f<=f)<<endl;  
 

} 
 

 0,1 
 

1,0 
 

1 
 

8． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int i,j,k; 
 

i=j=k=5; 
 

!i&&++j&&--k; 
 

cout<<i<<','<<j<<','<<k<<endl;  
 

i||j--||++k;  
 

cout<<i<<','<<j<<','<<k<<endl;  
 

i-5||j-5&&++k; 
 

cout<<i<<','<<j<<','<<k<<endl;  
 

} 
 

答： 5,5,5 
 

5,5,5 
 

5,5,5 
 

9． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int i(5),j(8); 
 

cout<<(i=i*=j)<<endl;  
 

i=5,j=8; 
 

i=5*j/(j-- -5); 
 

cout<<i<<','<<j<<endl;  
 

i=5,j=8; 
 

cout<<(j+=i*=j-5)<<endl;  
 

} 
 

答： 40  
 

13,7 
 

23  



 

 
 
 

 

10  
 

#include <>  
 

int a=8;  
 

void main()  
 

{ 
 

int b=6;  
 

double d=;  
 

d+=a+b;  
 

cout<<d<<endl;  
 

cout<<(a=1,b=2,d=,a+b+d)<<endl;  
 

cout<<(a<0a:b<0a++:b++)<<endl;  
 

} 
 

答： 
 
 
 

2 
 

11． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int m[][3]={9,8,7,6,5,4,3,2,1},s=0;  
 

for(int i=0;i<3;i++) 
 

s+=m[i][i]; 
 

cout<<s<<endl;  
 

} 
 

答： 15  
 

12． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
  

 
  

 
 

{ 
 

if(s[i]>='a'&&s[i]<='z') 
 

continue;  
 

cout<<s[i];  
 

} 
 

cout<<endl;  
 

} 
 

答： 543345  
 

13． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int b[]={5,-3,4,1,-8,9,0,10};  



 

 
 
 

 

int i=0,j; 
 

for(j=i;i<8;i++) 
 

if(b[i]>b[j]) 
 

j=i; 
 

cout<<j<<','<<b[j]<<endl;  
 

} 
 

 7,10 
 

14． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int a[][3]={1,2,3,4,5,6,7,8,9};  
 

int s1(0),s2(0);  
 

for(int i=0;i<3;i++) 
 

for(int j=0;j<3;j++) 
 

{ 
 

if(i!=j) 
 

s1+=a[i][j]; 
 

if(i+j==1) 
 

s2+=a[i][j]; 
 

} 
  

 
 

} 
 

答： s1=30,s2=6  
 

15． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
  

 
 

for(int i=0;i<3;i++) 
 

{ 
 

for(int j=0;j<i;j++) 
 

cout<<' ';  
 

for(int k=0;k<3;k++)  
 

cout<<s[k];  
 

cout<<endl;  
 

} 
 

for(i=2;i>0;i--) 
 

{ 
 

for(int j=0;j<i-1;j++) 
 

cout<<' ';  
 

for(int k=0;k<3;k++)  
 

cout<<s[k];  
 

cout<<endl;  



 

 
 
 

 

} 
 

} 
 

 #%#  
 

#%#  
 

#%#  
 

#%#  
 

#%#  
 

编程题 
 

1．已知： int a=3 ， b=5；编程计算下列两个代数式的值，并比较它们是否相等。 
 

(a+b)2  
 

和 
 

a2+2ab+b2  
 

答： 编程如下： 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int a=3,b=5;  
 

int d1=(a+b)*(a+b);  
 

int d2=a*a+2*a*b+b*b;  
  

 
 

} 
 

从结果中可以看出 d1 和 d2 值是相等的。 
 

2．已知： int x=5 ；编程求下列代数式的值。 
 

f(x)=3x3+2x2+5x+2  
 

答：编程如下： 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int x=5;  
 

int f=3*x*x*x+2*x*x+5*x+2; 
 

cout<<f<<endl;  
 

} 
 

3．从键盘上输入两个 double 型数，编程输出其中最小者。 
 

答：编程如下： 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

double a,b;  
  

请输入两个 double 型数：型数：  
 

cin>>a>>b;  
  

输入的两个数中较小的是   
 

if(a<=b) 
 

cout<<a<<endl;  
 

else  



 

 
 
 

 

cout<<b<<endl;  
 

} 
 

4  
 

C=(F-32)*5/9  
 

其中， C 表示摄氏温度， F 表示华氏温度。从键盘上输入一摄氏温度，编程输出对应的华氏

温度。 
 

答：编程如下： 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

double c,f;  
  

请输入一个摄氏温度值：   
 

cin>>c;  
 

f=*c+; 
  

摄氏温度为摄氏温度为 华氏温度为华氏温度为  
 

} 
 

5． 从键盘上输入 5 个浮点数，输出它们的和以及平均值。 
 

答：编程如下： 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

double a,b,c,d,e;  
  

请输入  5 个 double 型数：型数：  
 

cin>>a>>b>>c>>d>>e;  
 

double f=a+b+c+d+e;  
  

输入的  5 个数的和是个数的和是 平均值是平均值是  
 

} 
 

6． 将字符串   ，逆向输出为     。 
 

答：编程如下： 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
  

 
 

cout<<a[4]<<a[3]<<a[2]<<a[1]<<a[0]<<endl;  
 

} 
 

简单回答下述问题 
 

1． C++ 语言中注释符的格式如何？注释信息的功能是什么？ 
 

答：注释符格式有 2 种： 
 

格式一： 
 

格式二： 数组元素个数是由什么决定的？ 
 

答：数组元素个数是由维数及其大小来决定的。 一维数组元素个数是该维的大小， 二维数组的元素

个数是两维大小之积等。 
 

7. 数组元素下标有何规定？ 
 

答： C++ 语言中，数组元素下标从 0 开始。 



 

 
 
 
 
 

8.  
 

答：初始值表中数据项的类型应与该变是类型相同， 个数应小于或等于被初始化的数组元素的

个数。 
 

9. 字符数组和字符串有什么关系？ 
 

答：字符数组中可存放字符串， 而字符数组不都是存放字符串的。 如果字符数组中有字符串结束

符，则说明该字符数存放的是字符串。 
 

10．一个数组中的元素类型是否一定相同？何时定义的数组元素具有默认值？答：

数组中元素类型必须相同。存储类为外部和静态的数组其元素具有默认值。 
 

第 3 章 语句和预处理

练习题 3 
 

判断题 
 

√ 1．表达式和表达式语句是不同的。 

× 2．空语句是一种没有用处的语句。 
 

× 3．复合语句就是分程序。 
 

× 4．条件语句中 if 子句和 else 子句都是必须有并且仅有一个。 √ 

5．条件语句中 else if 子句可以没有，也可以有多个。 
 

√  6．开关语句可实现多路分支。 
 

× 7．开关语句的  <语句序列 >中必须有一个   break 语句，否则该开关语句便无法退出。 
 

× 8．任何循环语句都是至少执行一次循环体。 
 

×  9．退出 for 循环语句必须是 for 后面括号内的中间一个表达式的值为 0。 
 

√  10． do-while 循环语句至少要执行一次循环体。 
 

× 11．循环语句的循环体中可以出现 if 语句， if 语句的  if 体内不能出现循环语句。 
 

× 12． goto 语句中所使用的语句标号是一种标识符，它的作用域是文件级的。 
 

√ 13． break 语句和 continue 语句都可以出现在循环体中，但是它们的作用是不同的。 

× 14．文件包含命令所能包含的文件类型是不受限制的。 
 

单选题 
 

1．下列关于语句的描述中，错误的是（ A ）。 
 

A ． C++ 程序中的函数是由若干条语句组成的 
 

B．每条语句都要实现某种操作 
 

C．条件语句是用来实现分支操作的 
 

D．循环语句是用来在一定条件下重复执行某段程序的 
 

2．下列关于条件语句的描述中，错误的是（ C ）。 
 

A ． if 语句中最多只能有一个 else 子句 
 
 
 
 

 

D． if 语句中  else 子句是与它最近的 if 子句配对的  

3．下列关于开关语句的描述中，错误的是（ B ）。 

A ．开关语句中，  case 子句的个数是不受限制的   

B．开关语句中，  case 子句的语句序列中一定要有  break 语句 

C．开关语句中，  default 子句可以省略   

D．开关语句中，右花括号具有退出开关语句的功能   

4．下列关于循环语句的描述中，错误的是（ A ）。 

A ． while 循环语句中 <条件 >给定的表达式不能为非 0 的常量，否则便是死循环 

B． for 循环语句的循环体内可以出现 while 循环语句、  do-while 循环语句和  for 循环语句 



 

 

 
 
 

 

C．循环语句的循环体可以是空语句 
 

D．循环语句的循环体内可以出现 
 

5．已知： int i(3) ；下列 do-while  

 
 
 
 
 
 
 
 

break 语句，也可以出现

循环语句的循环次数是（ 

 
 
 
 
 
 
 
 
continue  
 

D ）。 

 
 
 
 
 
 
 

 
语句 

 

do{ 
 

cout<<i--<<endl;  
 

i--; 
 

}while(i!=0); 
 

A ． 0 
 

C． 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
B ． 3 
 

D ．无限 
 

6．下列 

 
for 

 
循环语句的循环次数是（ 

 
B ）。 
 

for(int i(0), j(5); i=3; i++, j--);  
 

A ． 3 
 

C． 5 

 
 
B ．无限 
 

D ． 0 
 

7．下列 

 
while 

 
循环语句的循环次数是（ 

 
A ）。 
 

while(int i(0)) 
 
i--; 
 

A ． 0 
 

C． 2 

 B ． 1 
 

D ．无限 
 

8．下列程序段执行后， j 值是（ 
 

for(int i(0), j(0); i ＜ 10; i++)  
 

if(i) j++; 

 
B ）。 

 

A ． 0 
 

C． 10 

 B ． 9 
 
D ．无限 
 

9．已知： typedef char CH ；下列描述中，正确的是（ 
 

A ．使用  CH 定义的变量是 char 型变量 
 

B．使用  CH 定义的是一个字符常量 
 

C．使用  CH 定义的变量其类型不确定 
 

D．使用  CH 定义的是一个字符串 
 

10．下列关于预处理命令的描述中，错误的是（ 

 
A ）。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
D ）。 
 

A ．预处理命令最左边的标识符是 # 
 

B．预处理命令是在编译前处理的 
 

C．宏定义命令可以定义符号常量 
 

D．文件包含命令只能包含 .h 文件 
 

填空题 
 

1．表达式语句是一个表达式后边加上 分号 (;) 组成的。空语句是 只有一个分号的语句 。 
 

 

2．复合语句是由 两条 条或 
 

3．分程序是一种带有 说明 
 

4．循环语句的共同特点是都应具有 
 

5．下列程序是求 100 之内的能被 

 
 

 

两条 条以上的语句加上 花括号 ({}) 
 
语句的复合语句。 
 

循环体 和 退出循环的条件 。 
 
7 整除的自然数之和。 

 
 

 

组成的。 

 

#inelude <>  
 

void main( )  
 

{ 
 

int sum;  
 

_sum=0_;  



 

 

 
 
 

 

for(int i(1);__i<=100_; i++)  
 

if(_i%7==0__)  
 

sum+=i;  
 

cout<<sum<<endl;  
 

} 
 

上机调试下列程序，并分析其输出结果 
 

1． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int a(8),b(5);  
 

if(!a) 
 

b--; 
 

else if(b)  
 

if(a) 
 

a++;  
 

else  
 

a--;  
 

else  
 

b++; 
 

cout<<a<<','<<b<<endl;  
 

} 
 

答： 9,5 
 

2． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int a(10);  
 

while(--a)  
 

{ 
 

if(a==5) break;  
 

if(a%2==0&&a%3==0)  continue;  
 

cout<<a<<endl;  
 

} 
 

} 
 

答： 9 
 

8 
 

7 
 

3． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int b(10);  
 

do { 



 

 

 
 
 

 

++b; 
 

cout<<++b<<endl;  
 

if(b==15) break;  
 

}while(b<15); 
  

 
 

} 
 

答： 12  
 

14  
 

16  
 

ok! 
 

4． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int w(5); 
 

do { 
 

switch(w%2)  
 

{ 
 

case 1: w--; break;  
 

case 0: w++; break;  
 

} 
 

w--; 
 

cout<<w<<endl;  
 

}while(w>0); 
 

} 
 

答： 3 
 

1 
 

-1 
 

5． 
 

#include <>  
 

void main()  
 

{ 
 

int a(4),b(5),i(0),j(0);  
 

switch(a)  
 

{ 
 

case 4: switch(b)  
 

{ 
 

case 4: i++; break;  
 

case 5: j++; break;  
 

default: i++;j++;  
 

} 
 

case 5: i++; j++;  
 

break;  
 

default: i++;j++;  
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